



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JEREMIAH-015

耶利米书 16:1-17:9

查克 史密斯牧师主讲

题目：耶和華是我的力量和保障

亲爱的弟兄姐妹，平安，愿神赐我们受教的耳朵和顺服的心，来接受祂的真理。这次我们仍旧查考耶利米书。请翻开耶利米书第 16 章。

你记得神呼召耶利米作先知服事祂时，耶利米还是个年轻人。

耶利米书第 16 章 1 节说：

[1] 耶和華的话又临到我说：

[2] 「你在这地方不可娶妻，生儿养女。

神嘱咐耶利米不要结婚。这个命令是为了使他成为一个记号，让百姓知道，很快就会有一段艰难时期来到。她们要面对极为艰难的，不适合生儿育女的时期。如果你有儿女，他们会在饥饿中丧命，在围困中被杀。因此，这不是结婚成家，生儿育女的好时候。耶利米保持独身是给百姓作为一个记号。在这里，神呼召耶利米守独身。

第 3 到 6 节：

[3] 因为论到在这地方所生的儿女，又论到在这国中生养他们的父母，耶和華如此说：

[4] 他们必死得甚苦，无人哀哭，必不得葬埋，必在地上像粪土，必被刀剑和饥荒灭绝；他们的尸首必给空中的飞鸟和地上的野兽作食物。」

[5] 耶和華如此说：「不要进入丧家，不要去哀哭，也不要为他们悲伤，因我已将我的平安、慈爱、怜悯从这百姓夺去了。这是耶和華说的。

[6] 连大带小，都必在这地死亡，不得葬埋。人必不为他们哀哭，不用刀划身，也不使头光秃。

以色列人的习俗是：当一个家庭成员去世了，家人要为他三十天内不剃头发。到了三十天后，要把长出来的头发剪掉，献给叶和華面前作祭物。但那是个哀伤的记号。即使到今天，犹太人在亲人死亡时仍然遵守这个哀伤的习俗。所以，他们在亲人死后三十天，才剪头发。但神吩咐不要守任何纪念性的或剪头发，或剃胡子的仪式。

耶利米书 16 章第 7 节：『他们有丧事，人必不为他们擘饼，』

当然，活着的人要表现自己多么爱死者，所以他们在家里放声大哭，哭声越大，表示对死者爱得越深。为了让别人知道自己多么爱已故的亲人，因此以色列人会去雇「哭丧者」到家里来放声大哭。这些专业的「哭丧者」来到，就放声嚎啕大哭。丧家也跟着他们一起为死者大声哀哭，表达对死者的哀悼。在这里，神说，不能继续这种习俗，『他们有丧事，人必不为他们擘饼』。

7 节：『因死人安慰他们；他们丧父丧母，人也不给他们一杯酒安慰他们。』

神吩咐耶利米不要结婚，也不要生子，因为现在国中的百姓，这些孩子都会受苦。他们将面临可怕的死亡，尸体没人埋葬，也没有人为死人哀哭。耶利米预言艰难的日子即将到来。因此，他以既不结婚，更不生孩子作为记号，好让百姓明白将来可怕的遭遇。

神又给耶利米第二道命令。

耶利米书 16 章第 8 节：『你不可进入宴乐的家，与他们同坐吃喝。』

那时，宴乐是一件盛大的事情。他们没有电视机、收音机和剧院。民众的娱乐方式，就是参加宴席。这些宴席不仅盛大，一起吃喝，还提供娱乐。在宴席中，往往有各种娱乐活动。他们在其中欢乐、庆祝。但神告诉先知耶利米不要去参加这类的宴乐。

第 9 节：『因为万军之耶和华以色列的神如此说：你们还活着的日子在你眼前，我必使欢喜和快乐的声音，新郎和新妇的声音，从这地方止息了。』

在你还活着的日子，就在这个世代，在这片土地上，一切欢乐的声音都会止息。这是作为标记，显示百姓要面对可悲的结局。『你不可进入宴乐的家』。

耶利米书 16 章第 10 到 12 节说：

[10] 「你将这一切的话指示这百姓。他们问你说：『耶和华为什么说，要降这大灾祸攻击我们呢？我们有什么罪孽呢？我们向耶和华我们的神犯了什么罪呢？』

[11] 你就对他们说：『耶和华说：因为你们列祖离弃我，随从别神，事奉敬拜，不遵守我的律法，

[12] 而且你们行恶比你们列祖更甚；因为各人随从自己顽梗的恶心事，甚至不听从我，

当时出现无政府状态。人人都随从自己邪恶的心行事。神的律法被抛弃。因此，神的审判会临到他们。

犹太人对自己的世袭背景感到非常自豪的。他们常常谈到我们的列祖怎样怎样。耶稣指出这个事实，说他们总是说：「噢，我们的列祖」以及「我们列祖的时代如何如何」。

也许你记得司提反被召到犹太公会受审的时候，他开始向那些宗教领袖复述犹太人的显赫历史。司提反在复述历史过程中，特别点明他们历史中假冒伪善的恶行。在追忆历史之际，他提到以色列人以前如何对待神的先知。而在这里耶利米说：「嘿，这些悲剧之所以会临到你们，是因为你们的列祖弃绝了真神，去拜外邦的偶像。而你们行恶比你们列祖更甚；因为各人随从自己顽梗的恶心事」。爲此缘故，神宣告祂的审判将降临到他们。

他们听见了耶利米传的消息后，就把他關进监狱里。而司提反在犹太公会面前复述他们列祖的历史时，也招致相似的结局。你还记得吧？耶稣跟那些宗教领袖谈话的时候，他们总是说：「我们的祖先如何如何」。耶稣就说：『哎！如果你们的祖宗是亚伯拉罕，你们必信我，因为亚伯拉罕看见我的日子就欢喜。』

当时，他们与耶稣辩论，说：『我们有亚伯拉罕做我们的父。』耶稣就说：『你们是出于你们的父魔鬼，你们父的私欲你们偏要行。』而司提反更一针见血地责问犹太人：『那一个先知不是你们祖宗逼迫呢？』他大力谴责他们，控诉他们列祖的恶行，警告他们并不是荣耀的、信心显赫的人；实际上，他们已经远离神。司提反提醒他们这个事实。

耶利米书 16 章 13 到 15 节，神说：

[13] 所以我必将你们从这地赶出，直赶到你们和你们列祖素不认识的地。你们在那里必昼夜事奉别神，因为我必不向你们施恩。』

[14] 耶和华说：「日子将到，人必不再指着那领以色列人从埃及地上来之永生的耶和华起誓，

[15] 却要指着那领以色列人从北方之地，并赶他们到的各国上来之永生的耶和华起誓，并且我要领他们再入我从前赐给他们列祖之地。」

神论到以色列人将面对一段非常黑暗的历史。「在那些日子里，你们的土将变为荒凉。因你们犯罪，离弃神，所以你们将被掳到外邦。」但神一面宣告这个审判，一面预言将来那个荣耀的日子，神会召聚他们，领他们回归本地。被掳七十年后，神会带他们回来。那时，神的百姓要说：「神是带领我们从被掳之地归回的神」，不仅说：「神是领我们列祖出埃及的神。」他们要说：「神领我们从被掳之地出来，把我们安置在故土上。」

耶利米书 16 章 16 到 18 节：

[16] 耶和華說：「我要召許多打魚的把以色列人打上來，然後我要召許多打獵的，從各山上、各岡上、各石穴中獵取他們。」

[17] 因我的眼目察看他們的一切行為；他們不能在我面前遮掩，他們的罪孽也不能在我眼前隱藏。

[18] 我先要加倍報應他們的罪孽和罪惡；因為他們用可憎之尸玷污我的地土，又用可厭之物充滿我的產業。」

耶利米對神的宣告這樣呼喊，在 19 到 21 節他說：

[19] 耶和華啊，你是我的力量，是我的保障；在苦難之日是我的避難所。列國人必從地極來到你這裡，說：我們列祖所承受的，不過是虛假，是虛空無益之物。

[20] 人豈可為自己製造神呢？其實這不是神。

[21] 耶和華說：「我要使他們知道，就是這一次使他們知道我的手和我的能力。他們就知道我的名是耶和華了。」

耶利米發出呼喊，正如詩篇所說：『耶和華是我的力量』；『是我的避難所，是我的山寨』；『耶和華阿，你是我的力量，是我的保障，在苦難之日，是我的避難所』。接下來，先知預言外邦人要从地的四極前來。保羅在羅馬書中提到外邦人要得救的預言。

好，我們進入耶利米書 17 章。

耶利米書 17 章 1 節說：『猶大的罪是用鐵筆、用金鋼鑽記錄的，』

有趣的是，當時人們用金鋼鑽書寫。他們將鑽石鑲嵌在鐵中。

耶利米書 17 章 1 到 5 節：

[1] 銘刻在他們的心版上和壇角上。

[2] 他們的兒女記念他們高岡上、青翠樹旁的壇和木偶。

[3] 我田野的山哪，我必因你在四境之內所犯的罪，把你的貨物、財寶，並邱壇當掠物交給仇敵；

[4] 並且你因自己的罪必失去我所賜給你的產業。我也必使你在你所不認識的地上服事你的仇敵；因為你使我怒中起火，直燒到永遠。

[5] 耶和華如此說：倚靠人血肉的膀臂，心中離棄耶和華的，那人有禍了！

神宣告：那些想與埃及結盟，好讓他們從巴比倫的入侵中得救的人，是有禍的。『倚靠人血肉的膀臂，心中離棄耶和華的，那人有禍了！』就是說，不信靠耶和華，要被咒詛。

6 節：『因他必像沙漠的杜松，不見福樂來到，却要住曠野干旱之處，無人居住的碱地。』

與『那人有禍了』成對比的是：第 7 節所說：『倚靠耶和華、以耶和華為可靠的，那人有福了！』或說：耶和華是他所倚靠的。

耶利米書 17 章第 8 節：『他必像樹栽於水旁，在河邊扎根，炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠，在干旱之年毫無掛慮，而且結果不止。』

神說，倚靠人或人血肉的膀臂的，不倚靠耶和華的，那人有禍了！但是倚靠耶和華的，那人有福了！倚靠人和人血氣膀臂的，會枯乾、枯萎、毫無生機而死去。但信靠耶和華的人必像樹栽於水旁，並不知道夏天來到，因為它全年都能從河邊吸收水份。

耶利米書 17 章 9 節：『人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？』

神在談論你、我的心。蘇格拉底呼喊說：「人啊，當認識你自己。」可是，誰真的認識自己呢？聖經說：『我耶和華是鑒察人心，試驗人肺腑的』。神比我更知道我自己的心。祂知道我心中的詭詐。我們太容易被人欺哄，太容易跟隨一套虛無的哲學。我們太容易理直氣壯地遵守這個格言：「祇要目的正當，可以不擇手段」。所以我們的手段總是卑劣、邪惡。

今天，有些人在奉主的名作歪曲、邪惡的事。如果你跟他們討論，挑戰他們，他們會很驚訝，顯得不安，說：「哎，弟兄，你在審判我嗎？」聖經教導說，要按公義審判。我想，我們已經推脫很久，因為我們怕人們說：「啊，你在審判我嗎？」聖經說：『凭着他們的果子，就可以認出他們來』。因此，使用欺騙、說謊和不正當的花招，試圖騙取神的百姓的錢財來支援他們的事工計劃，是不對的。不管你事工的計劃多么正義、或有多么好，都不對。

我不明白為什麼有些人在禁食禱告的時候，要大事宣傳。耶穌說：『你禁食的時候，要梳頭洗臉，不叫人看出你禁食來，只叫你暗中的父看見；你父在暗中察看，必然報答你。你禱告的時候，要進你的內屋，關上門，禱告你在暗中的父；你父在暗中察看，必然報答你。』

可是，今天竟然有人到处发出信件，说：「我要禁食祷告了，你们可以把祷告事项连同你的 50 元支票寄给我，我可以为你祷告。」这真是大错特错。

『人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？』神又宣告说：『我耶和華是鉴察人心，试验人肺腑的』。就是说神看重人的动机。『要照各人所行的，和他作事的结果报应他』。

究竟我心里想的是什么？为什么我要做这件事？这些都是神要审判的。神要照各人作事的结果报应他。

好，今天暂时讲到这里，下次继续分享神的话语，请你留意收听。

有位听眾想瞭解有关奉献的道理。

他这么写：

查克老师，你说过你不喜欢讲关于十一奉献的道理。但有些传道人经常讲这方面的信息。我倒是想知道你认爲主耶稣要我们怎样看待自己的奉献。

当然，主期望我们作十一奉献，因爲主已经感动我们，我们就该奉献。每个人按心里的感动奉献。我确实相信，神已经教导我们奉献所蒙受的福气和益处。神已经应许，如果我们乐意奉献，他会把祝福倾倒下来，叫我们无处可容。这是信心的考验。如果你问我，我是否真的相信，如果我奉献并在奉献时把神放在首位，神会不会满足我的需要？我的确相信神会满足我的需要。但是圣经并没有过于强调奉献。就算我希望有一个平衡的事工，我也不能每个礼拜都讲论奉献的信息，因爲圣经也不是经常提到奉献。因此从头到尾研读圣经的时候，我还是保持平衡，只在圣经谈到奉献的时候，我才谈奉献的道理。

我们经常奉献金钱的话，神会不会在经济上赐福给我们？

不！不！不是的！神的祝福还可以是金钱以外的其他东西。